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Az anya és gyermek viszonya nem csupán biológiai, 
hanem személyes kapcsolat, és szellemi sajátságánál fogva 
alkalmas arra, hogy kegyelmi kapcsolattá is váljék. Az 
anyaságba a táplálás és gondozás mellett beletartozik a 
nevelés, a személyiség kibontakoztatása. Mindezeknek az 
alapja a szeretet, a gyermekével való azonosulás. Mivel Jézus 
személy szerint az Atya örök Fia, s a kegyelmi rendben az 
emberiség feje és egyetemes közvetítője, azért Máriában a 
szellemi azonosulás a legintenzívebb és legátfogóbb. Isten 
mindent saját bölcsessége szerint intéz, tehát érthető, hogy 
Máriát erre a szerepre eleve kiválasztotta és felvértezte. Az 
egyház vallotta is kezdettől fogva az ő kegyelmi 
kiválasztottságát. Kiváltságait természetesen úgy kell 
értelmezni, hogy azok Isten egész népének szánt adományok, 
sőt bennük van az egész emberiség megtiszteltetése. Hiszen 
nem egyebek, mint olyan lehetőségek, amelyeken keresztül 
Isten beléphetett az emberiség családjába, hogy saját életét 
megossza vele. Mária anyasága azzal a hittel kezdődött, 
amellyel mint Isten szolgáló leánya elfogadta a 
kinyilatkoztatást. Természetes anyaságát tehát egy részről az 
isteni kiválasztás, más részről a kegyelmi segítséggel létrejött 
hit hordozta.  

Gál Ferenc 

A szentmise olvasmányai  
1. 2Sám 7,1-5.8b-12.14a.16   Nátán próféta által Isten 

kinyilatkoztatja Dávidnak, hogy az ő 
leszármazottjai közül születik majd a Megváltó, 
akinek uralma örökké tart.  

2. Róm 16,25-27    Jézus Krisztusban valósult meg mindaz, amit 
Isten ősidők óta megígért az emberiségnek.  

3. Lk 1,26-38    Mária megismeri Isten egész emberiséget 
üdvözítő tervét, és szabadon kifejezi 
szándékát az együttműködésre.  

Az angyali üdvözlet  
Teofániákkal az Ószövetségben is találkozunk. „Isten több alkalommal 
és többféle módon szólt őseinkhez” (Zsid 1,1).  De a szövegek sehol sem 
elemzik a részleteket. Legtöbbször látomásokat és az eseményszerű 
kinyilatkoztatásokat sem különböztetik meg. A lényeg az, hogy Isten 
szólt és a kérdéses személynek megvoltak a tárgyi bizonyítékai a 
kinyilatkoztatás valóságáról. Általában „Isten angyala hozza az 
üzenetet”. A „malek Jahve” Isten küldöttét jelenti, mint a görög 
angelos. Dániel prófétánál „Gábriel”, az Isten férfia közli a hírt. Ugyanez 
a név szerepel Zakariás látomásánál (Lk 1,19) és Máriával kapcsolatban. 
A gyermekkori események leírásánál a szerzők átvették azt az elbeszélő 
módot, amely az Ószövetségben kialakult a teofániák leírására, azért 
nincs értelme annak, hogy az angyali üdvözlet körülményeit elemezzük. 
Az isteni beavatkozás végső bizonyítéka maga Jézus volt, különösen 
úgy, ahogy a feltámadásban igazolta magát. Ő tette hiteles tanúkká az 
apostolokat, Máriát és az egyházat. Itt is azt kell mondanunk, hogy 
Mária elégséges természetfölötti jelet kapott, s annak alapján hittel 
fogadta az égi üzenetet.  
Akik Jézus feltámadásából tekintettek vissza földi életére, azok az 
angyali híradásban is felismerték az Atya és a Fiú kapcsolatának 
kinyilvánítását, amely különben végigkísérte nyilvános működését is. 
Ezért lett Mária rejtett élményéből a hitvallás kifejezett tétele: 
fogantatott a Szentlélektől, született szűz Máriától. Lukács leírásában 
megtaláljuk a hivatkozást a Szentháromság személyeire: a Szentlélek 
száll rád, a Magasságbeli ereje megárnyékoz, és a szent, aki tőled 
születik, Isten Fia lesz. (1.35). Pál apostol az Atya tevékenységét emeli 
ki: „Amikor elérkezett az idők teljessége, Isten elküldte Fiát, aki 
asszonytól született.” (Gal 4,4). Más helyen a Fiú eljövetelét említi: 
„Kiüresítette magát, felvette a szolga alakját, és úgy jelent meg, mint 
ember.” (Fil 2,6). János és a Fiú személyes tettét látja benne: az Ige 
testté lett…. 
A megtestesülés tehát Isten kezdeményezése. Szabadakaratú 
elhatározás, amely szentháromsági életéből fakad. A földi idő azért 
válik teljessé, mert Isten belépett a történelembe és osztozott az ember 
sorsában. Ezzel viszont magát nem tette ki bizonytalanságnak, hanem 
az emberi életnek adta meg a biztos célt. Az isteni személy oldaláról a 
megtestesülés azt jelenti, hogy belépett az időbe, de az 
örökkévalóságból nem vetkőzött ki. Fogantatása földi életének igazi  
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kezdete. Olyan kezdet, amelyben el volt rejtve az egész kibontakozás, 
tehát a megdicsőülés is. Ha a Fiú emberré lesz, az isteni dicsőség kijár 
neki, mint örökség. Szabad elhatározással mégis úgy vállalja a földi 
életet, mint kiüresítést, mint szolgai állapotot. Ez is a szentháromsági 
élet belső törvénye szerint megy végbe: „az Atya úgy küldi a Fiút, hogy 
szeretetből áldozatul adja a világ életéért.” (Jn 3,16), s a Fiú úgy jön, 
hogy kiüresíti magát és vállalja az áldozatot (Jn. 10,17).  
A kiüresítést, a kenosis-t, többféleképpen lehet értelmezni. A szentírás 
csak odavetett utalásokat tesz: felvette a szolga alakját (Fil. 2,6), … 
noha gazdag volt, értetek szegénnyé lett, hogy szegénysége által 
meggazdagodjatok (2Kor 8,9). A teljes jelentést akkor kapjuk meg, ha 
Krisztus egész isten emberi alakját nézzük. A metafizikai istenfogalom 
szerint vallanunk kell, hogy Istenben nincs változás. De az is világos, 
hogy benne van az isteni élet egész dinamizmusa. Amikor az Atya örök 
elhatározásában áldozatul adja a Fiút, vagy a Fiú elhatározza a 
kiüresítést, ezek személyes mozzanatok, s nem lehet őket a változatlan 
isteni lények emlegetésével elszínteleníteni. Ha Jézus földi élete a 
fiúságnak teremtett keretek között való kifejezése, akkor a kiüresítés is 
az. Földi viszonylatban az valósul meg benne, ami megvan örök 
személyiségében. A kiüresítés nem emberi tudatában fogamzott meg 
először, hanem örök fiúi elhatározásában. Embersége nem jelmez, 
hanem végtelen fiúságának kifejezője. Amikor tehát az Atya odaadja 
Fiát, személyes áldozatot hoz. A Fiú ezt a gondolatot veszi át, s földi 
életében ezt valósítja meg. Ezért az Atya úgy tekint Krisztusra, mint 
akiben a világ üdvösségéért hozott nagy elhatározása személyes 
engedelmességben megvalósult.  
Az angyali üdvözlettel tehát a megváltás terve kezd konkrét formát 
ölteni. Krisztus embersége az Atya és a Fiú örök titkának lesz hordozója. 
A Fiú, mintegy kijön az Atyjától, belép a teremtményi élet keretei közé, s 
vállalja az emberi küzdelmet, amelynek tetőfoka elhagyatottsága lesz 
szenvedése idején. Ezért érzi állandóan, hogy ő küldött, neki feladatot 
kell végrehajtania. Amikor János és Pál apostolok az Atyának a világ 
iránt való szeretetéről beszélnek, mindig azt az irgalmas és odaadó 
szeretetet hangoztatják, amely kimeríthetetlen.  
Mária az összekötő kapocs az örök terv és az időbeli megvalósulás 
között. Rajta keresztül vált az isteni terv üdvtörténeti eseménnyé. A 
Szentlélek közbejöttére azért volt szükség, mert a régi szövetségben is 
ő képesítette az embereket arra, hogy Isten eszközei legyenek. Mária 
részéről viszont szükséges volt, hogy teljes tudattal és szabadon vállalja 
a Megváltó anyjának szerepét. Isten nem kérdez, hanem kinyilvánítja 
akaratát, amely nem hiúsulhat meg. Mária mégis emberi partner, aki 
szabadon engedelmeskedik. Nem ismer férfit, de megnyugszik abban, 
hogy Isten teremtő ereje lép közbe. Az Ószövetségből tudhatta meg 
hogy a Messiás valamilyen formában az Isten fia címet is viseli. Most 
megérti, hogy ennek valóságos alapja van. Nem kell feltételeznünk, 
hogy Mária kinyilatkoztatást kapott a Szentháromság titkáról, a 
személyek egymáshoz való viszonyáról, s hogy annak alapján értette 
volna meg fiának az Atyával való kapcsolatát. A teljes megértést neki is 
csak Jézus feltámadása és a Szentlélek eljövetele hozta. De megértett 
annyit, hogy gyermekében az istenfiúság minden eddigi 
kiválasztottságot felülmúl, és ezt szilárdan hitte.  
Hite válasz volt Isten közeledésére. Ezért mondták az egyházatyák, 
hogy Mária előbb foganta fiát hit szerint, mint test szerint. Isten 
abszolút módon elhatározta a megtestesülést és a megváltást, ezért 
nem tehette függővé Mária beleegyezésétől. Mária mégis az egész 
emberiséget képviselte, hiszen a Fiú azáltal lett emberré, hogy őt 
anyjául választotta. Isten maga tette méltóvá Máriát erre a hivatásra, de 
nemcsak emberi remekművet akart létrehozni benne, hanem a 
legbensőségesebb emberi kapcsolatot is. Olyanná tette, hogy egészen 
rábízhassa magát, hogy felnézhessen rá és engedelmeskedhessen neki. 
Főleg pedig olyanná, akiben a szeretet soha nem mond csődöt. Mária 
valóban nem akart más lenni, mint a Megváltó anyja, de azt egész 
odaadásával megvalósította. (P. Audet, L’Annonce á Marie, Revue Bibl. 
63, 1956, 346-74).  

Gál Ferenc  

A nevelés öröme (10.)  

Az ember nevelésének művészete  

11. A nevelés folyamata  

Minden nevelési problémában benne van az ember a maga 
teljességében; elképzelhetetlen csak a szellemi vagy érzelmi 
nevelés, mert az ember az anyag és a lélek, az ésszerűség és az 
érzékenység szintézise. Ha az embernek csak az egyik részét 
vennénk figyelembe, az éppen olyan lenne, mintha úgy akarna 
valaki hegedülni, hogy csak az egyik húrt pengeti. A hang 
kellemetlen, részleges és harmónia nélküli lenne. Ezért a 
nevelési folyamat mindig egy társadalmilag szervezett, de 
személyes felfedezésként jelenik meg az állandó alkalmazáson 
keresztül, a harmonikus fejlődés mértékében. A személyiség egy 
hipotetikus magatartásforma mentén fejlődik, ami később 
megerősítést nyerhet. A gyermek hipotézisei  

•  mentálisak (fantázia, értelem, emlékezet);  
•  cselekvőek (tevékenység);  
•  érzelmiek (ösztönök, érzések, érzelmek),  

amiket a környezet azután megerősít vagy elutasít.  
De a nevelés nem a hipotézisek nyújtásából, hanem e 
lehetőségek modellezéséből áll. A gyakorlás felkelti a bennünk 
rejlő hipotéziseket (genotípus), eredménye pedig az egyénben a 
konkrét megvalósulás (fenotípus). A fejlődés legfontosabb 
hajtóereje a SZÜKSÉG, mert ha valaminek a szükségét érzem, az 
azt jelenti, hogy az a valami hiányzik nekem. Ez az érzés a 
szükség kielégítésének keresésére sarkall, amikor kielégítettem, 
a válasz az alkalmazkodás lesz.  
Az ember nem él egyedül, természetének lényege, hogy 
valakiért legyen. Feladata, hogy összegyűjtse, gazdagítsa és 
továbbítsa azokat a kulturális és társadalmi értékeket, melyek 
soha nem választhatók el a történelmi környezettől. A nevelés, 
csakúgy mint az ember, a történelemhez kötött, benne valósul 
meg. Megkísérli éltetni, és összhangba hozni az egyetemes 
értékek ideálját a valósággal. A nevelés azt a kérdést teszi fel, 
hogy hogyan kell megvalósítani a szabadság értékét itt és most, 
ebben a helyzetben. Ha nem gondoljuk át és nem konkretizáljuk 
őket, az azzal a veszéllyel jár, hogy a valódi értékek az utópia 
birodalmában maradnak. A lelki értékek nem kapcsolódnak az 
anyaghoz, így nem is köthetők helyhez, csak ott, akkor és úgy 
léteznek, ahol, amikor, ahogy az emberek élővé és konkréttá 
teszik őket. Csak akkor lehet azt mondani, hogy van szabadság, 
szeretet vagy igazságosság, ha valaki megtapasztalta a 
szabadságot, a szeretetet, az igazságosságot. Máskülönben az 
ezekről az értékekről szóló beszéd utópisztikussá, vagyis 
hiteltelenné válik, hiszen senki sem teszi kézzelfoghatóvá őket. 
És akkor az egyetemes értékeket kétségbe vonó embernek 
magát kell hibáztatnia, amiért nem tesz semmit, vagy legalábbis 
nem tesz erőfeszítéseket, hogy a saját korlátai között átélhesse 
őket. Ez okból kifolyólag egy nép civilizációját aszerint értékelik, 
hogy mennyi erőfeszítést tett a nevelésért, nem pedig az anyagi 
javak és dolgok fejlődése alapján.  

12. Megismerés a nevelésért  

A nevelés az élet szolgálata, nem pedig tekintéllyel használt 
hatalom, ami gátolja és elnyomja a személyiséget.  
Ahhoz, hogy vezetni tudjuk a gyermek természetes hajlamait, 
ismerni kell a temperamentumát, vagyis az ő nyers, de élő 
erőinek az összességét, tehetségét, miközben alkalmazkodunk  
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szellemi és érzelmi szintjéhez. Mindig a nagyobbnak kell 
lehajolnia a kisebbhez, különben nem jöhet létre párbeszéd, 
kapcsolat. Ezenkívül, aki vezet, annak világos elképzelésekkel 
kell rendelkeznie, melyek egy tervbe rendeződnek. Ezek 
képezik az alapját egy elméletnek, melyet ha valaki megértett 
és elsajátított, annak nem okoz semmiféle nehézséget átültetni 
a gyakorlatba. Ahol nincs rend, ott nincs irányítás, nincs 
értelem. Ha az értelem a tapasztalatban való olvasás 
képessége, a káoszban nem lehetséges semmiféle olvasat, az 
üzenet megfejthetetlen, és nem érhető el semmilyen 
eredmény.  
A fejlődés bármilyen formájának (biológiai, pszichológiai, 
gazdasági...) irányítottnak kell lennie, máskülönben a rendszer 
megakad, létrejön egy daganatos rész, ami nem fogadja el a 
differenciálódást, és önmagát újratermelve felemészt és 
elpusztít mindent. Ez történik akkor, ha valaki felkészülés nélkül 
kíván nevelni, kritikátlanul utánozva azt, amit a többség tesz, 
vagy pusztán a családban kapott nevelést ismétli meg anélkül, 
hogy törődne a történelmi jelennel, a bekövetkezett 
változásokkal, vagy pusztán a vakszerencsére bízza magát.  
A szülőknek és a nevelőknek vállalniuk kell a felelősséget azért, 
hogy a tekintélyüket következetes módon használják, ez pedig 
mindenképpen megfontolást igényel.  
Ha el kívánjuk kerülni ezt a fáradságot, akkor a környezet lesz 
nagyobb hatással a gyermekre, de akkor ne panaszkodjunk, ha 
a gyermekeink nem hallgatnak ránk.  

13. A szülő-gyermek kapcsolat  

A szülő-gyermek kapcsolat lényegében nevelő, amennyiben a 
szülők arra hivatottak, hogy segítsék utódaik kibontakozását a 
jövőben, a gyermekeknek pedig engedelmeskedniük kell. Ez a 
kapcsolat természetszerűleg aszimmetrikus, korban, tudásban 
és funkcióban is.  
Ezekben a szerepekben nem lehet barátnak lenni (lásd a 9. 
fejezetet), hiszen a barátság egyenlő helyzetet feltételez, és 
mentes az alá- és fölérendeltségtől. A szülőknek a tekintély 
gyakorlásán keresztül kell betartatniuk a szabályokat, és 
levezettetniük a feltörő energiákat.  
Manapság talán idejétmúltnak tűnik tekintélyről beszélni, 
mintha a kifejezés is túlhaladott lenne, és a pedagógiai 
szakiroda¬lom nem is vizsgálná. Emiatt szükséges tisztázni a 
fogalmat, hogy ne legyen félreértés.  
Az ember az egyetlen élőlény, akinek időben hosszan elnyúló 
felkészülésre van szüksége ahhoz, hogy pozitívan és önállóan 
viszonyuljon az élethez. Bármilyen szaktudás megszerzéséhez 
hosszú elméleti és gyakorlati oktatás szükséges, és ahhoz, hogy 
kitűnjön valaki, komoly, okos, ügyes tanárok kellenek, különben 
nem lesz eredménye. A szülők értékes tanárokként, 
példaképként töltik be ezt a vezető szerepet, teljes 
tekintélyükkel, és lassacskán, ahogy a gyermekeik növekednek, 
bölcsen teret adnak a gyermekeik személyes döntéseinek. 
Ahhoz, hogy a fejlődést elősegítse, a tekintélynek a 
következőképpen kell cselekednie:  

• realistán (figyelembe véve a valóságot, alaptalan feltevések nélkül)  
• röviden (a nagy, kinyilatkoztató beszédek idegesítők, és nem 
hallgatnak rá)  
• pontosan (kétséges helyzetben nem lehet dönteni, és nem mutat 
magabiztosságot)  
• azonnal (nem halaszt ja el a dolgokat holnapra)  
• a dolog nagyságával arányosan (a büntetést vagy a szidást nem 
lehet haragból adni)  

(Folyt. köv.)          Flora Bresciani Nicassio  

Vasárnapi jegyzet  

Vágy, várakozás - eljövetel  
Apokaliptikus vers William Buttler Yeats A második eljövetele. A 

strófákban a múlt század sötét víziója tölti be a világteret. Jövendölése 
ez: „… vad / Cammog majd Betlehembe, megszületni.” Az újraeljövetel 
a világforgatagban ezt jelenti a költőnek: Széthull minden, már nem tart 
a közép, / A földet anarchia dúlja szét… Semmi sem szent, az ártatlanság 
áldozata megfúl. Egyesek a matematikai spirálelmélet „képletét” látják e 
sorokban. Az egyértelmű utalást a katasztrófákra. Ami századunkban 
történik, mintha erősítené az ír Nobel-díjas poéta félelmét.  

Yeats nem volt kereszténység-valló, a mitológia, a történelem 
sodrában próbálta előadni megérzéseit. Mindenesetre nyugtalan 
szorongása nem ok nélküli. A (betlehemi) második születés már 
elveszett remény számára, s amikor egy bölcső „megkövült lidérces 
álmáról” ír, a megváltás legtitokzatosabb pillanatának groteszk 
exegézisét sűríti képekbe. Ebben a helyzetben nincs kire várakozni 
„jézusi színben”, nem ölthetni bűnbánati kámzsát. Nincs szenttel jelzett 
születés, feltámadás.  

Igaz keresztényben azonban bármely körülményben él a „jegyesi 
misztika” érzése-tudata: a hité, a reményé és a szereteté. 
Meggyőződése: az irgalmas szeretet képes életben tartani, hogy ne 
zuhanjon a semmibe, bűnei miatt a kárhozatba. Nem hal meg a Lélek 
éneke, nem hal ki a várakozásba testesült reménység. Pál apostol 
Athénban arról beszél, hogy az igaz Isten nincs messze tőlünk, „benne 
élünk, mozgunk és vagyunk”. Minden várakozás Őrá utal, bélyegét 
hordozza. Mondhatjuk, Ő a legteljesebb érték, de nem tárgyiasítható. 
Nem hasonló az aranyhoz, a művészethez, az ember valamilyen 
alkotásához. Az abszolút érték nem mulandó. Baudelaire a művészetet 
vélte tökéletes-véglegesnek, aztán élete végén rádöbbent ennek 
hiúságára. Az angol Keats ezt írta: „A szépség is csak múlandó”.  

Szent Pál Istenről szólva a Krisztus előtt a VI. században élt görög 
költő-Epidemészt idézi: „Az ő fiai vagyunk”. Idők messzeségéből 
érkezik a vágy, hogy önmagunkban újra fölismerjük ennek bizonyságát. 
Már a pogányság vallotta „istenek és az emberek rokonságát”.  

A Katolikus Egyház Katekizmusa szerint: „Az Isten utáni vágyódás az 
ember szívébe van írva, hiszen Isten teremtette és Istenért 
teremtetett”. Az emberi történés első és utolsó betűje Ő.  

Vágy és várakozás jelenlétét hangsúlyozza az adventi idő, melyet 
szentnek nevez az egyház. Ennek a jelenlétnek öröme a krisztusi 
születés az ember lelkében, a vágy és a várakozás beteljesülése. XVI. 
Benedek november nyolcadikán az önmagán túli valóságnak nevezte az 
örömet, amely az Istenben meglelt igazság kísérője. A pápa a mai 
nyugati szekularizációra utal, mely provokációnak tartja az iméntit. Nem 
érez benső vágyat, várakozást. Nem áll ez az egész kontinens népeire? 
Aligha lehet pontosan árnyalni a lelkiség-tartalmat, az embereket 
egyenként kéne megkérdezni. Yeats költői megállapítása – bár 
túlságosan borúlátó – abban nem téved, hogy darabjaira hull a világ 
szellemi állagában, ami eleve súlyos veszély. Amikor a Szentatya az 
örömről, mint zarándoklatról elmélkedik, az önátadást hangsúlyozza: 
„Az ember kilép önmagából, a szabadulás által megleli valódi önmagát, 
és az Istenhez vezető ösvényt.” Ez az igazi szabadság. A várakozás 
reményében tudatos elfogadása annak, hogy a szeretet nem 
érzelmesség, hanem személyünkön túlmutató távlat, olyan jóság, mely 
a szenvedést sem utasítja el. A jézusi élet teljességében megtalálható az 
örök atyai elhatározás: a megtestesülés misztériuma, annak igazolása, 
hogy a krisztusi (keresztény) jelző elsősorban nem tant, hanem tettet 
jelent: „Az Ige testté lett”.  

A cselekvés filozófusa: Maurice Blondel (1945-ben halt meg) fő 
művében írja: „Létem adottság, cselekvésem látszólag jelentéktelen és 
tünékeny, mint az árnyék; és ugyanakkor azt mondják, hogy örök 
felelősséggel terhesek tetteim; és hogy a vérem árán sem szerezhetem 
meg a Semmit, mert számomra ez többé nem lehetséges: életre vagyok 
tehát ítélve, az örökkévalóságra vagyok ítélve. A mélyen fekvő akaratot, 
a létemből előforrásozó szándékot kell megvizsgálnom; ezt kell 
felfedeznem a tényleges akarásban, a cselekvésben, és ezt a mélyen 
fekvő akarást kell befejeznem az öntudatos, konkrét akarásban.”  

Meditáció a várakozás, a vágy. A cselekvésben talál örömet, és a 
második, meg a századik megszületés jászlát sem tekinti „megkövült 
lidérces álomnak”.  

 † Tóth Sándor  
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hírek ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ információk 
Családi gyertyagyújtás  
Bevezetés  

+ Sietve közeleg Isten ígérete,  
 Ezt hirdeti nekünk angyal jelenléte,  
 Mária lesz Jézus, a nagy Vendég anyja.  
 Tiszta lelkünk legyen Jézusnak lakása.  

- A negyedik gyertya meggyújtása - 

Részlet Szent Lukács evangéliumából:  

+ „Ne félj, Mária! Kegyelmet találtál Istennél. Gyermeket fogansz, fiat 
szülsz és Jézusnak fogod nevezni. Nagy lesz ő, és a Magasságos 
fiának fogják hívni. Az Úr Isten neki adja atyjának, Dávidnak trónját 
és uralkodni fog Jákob házán örökké, s országának nem lesz vége.”  

- Úr Jézus, születésed ünnepe erősítse meg a mi családunkban is a 
békességet, az egyetértést és a szeretetet!  

- Jézus, add, hogy a betegek, a nélkülözők, a szenvedők és az 
elhagyatottak is megtapasztalják karácsony örömét!  

- Jézus, segíts mindig emlékeznünk arra, hogy testvérünk lettél, és 
mindig az is maradsz!  

+ Most pedig imádkozzunk a betegekért, a menekülni 
kényszerülőkért, a hajléktalanokért, az ő karácsonyukért és 
békéjükért.  
Mi Atyánk,...  

Befejezés  

+ Készületre biztat a negyedik gyertya,  
 Gyúljon fel lelkünkben a kegyelem lángja.  
 Lelkünk legyen Jézus, kis Betlehem néked,  
 Hogy igaz karácsonyt ünnepeljünk véled.  
~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~  
A kialakult járványügyi helyzet miatt továbbra is zárva az Év Múzeuma 
2020 díj jelöltje, a Szegedi Dóm Látogatóközpont. A kegytárgy- és 
ajándékbolt azonban ünnepi nyitva tartással (december 22., 23., 29. és 30-
án) 9 és 17 óra között várja a vásárlókat. Az urnatemető csak december 21-
én, 28-án és január elsején tart zárva. További napokon 9-17 óráig fogadja a 
hozzátartozókat, akiket arra kérnek, hogy az urnatemetőt a Szegedi Dóm 
Látogatóközpont főbejárata, a Szentháromság-szobor felől közelítsék 
meg.  
~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~  
A Belvárosi Plébánia világhálós ádventi naptárának üzenetei december 
23-ig olvashatók a fogadalmitemplom.hu/advent oldalon. A „Jelképes 
advent” című naptár a fennállásának 90. születésnapját ünneplő Dóm 
díszítőfestésének gazdag jelképrendszerét veszi górcső alá. A napi 
gondolatok nyomtatott változatát, vagyis az igekártyákat a rorate 
szentmisék után kapják meg az érdeklődők.  
~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~  
Belvárosi Plébánia és a Katolikus Ház közössége idén 6. alkalommal 
rendezi az adventi ablaknyitást. A Katolikus Ház Dugonics térre néző 
ablakaiba naponta egy-egy új, képes üzenet, mottó kerül az adventi 
készülődés jegyében. Az „Adni” címet viselő rendhagyó naptárban az 
adott napi evangéliumi szakasz egy-egy szava olvasható. Az 
ablakokban elhelyezett „tablók” mellett a naptár online is elérhető a 
facebook.com/katolikushaz világhálós oldalon.  
~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~  
A Székesegyház szentélyében december 23-ig minden este öt órától 
felelevenedik a Szállást keres a Szent Család összejövetel hagyománya, 
melyre szeretettel várják a karácsonyra készülődő híveket.  

Kiadja a Glattfelder Alapítvány 
Felelős kiadó és szerkesztő: Kiss-Rigó László  
Állandó munkatárs: Bábszki Zoltán, Borz Gergely,  
 Cserny Szilvia, Kozma Gábor, 
 Szeberényi Klára, ✟ Tóth Sándor 
Címünk: 6720 Szeged, Aradi vértanúk tere 2. 

A Székesegyház karácsonyi miserendje:  

December 24-én, csütörtökön 16.00 órakor karácsonyi vigíliai szentmise 
(celebráns: Kondé Lajos)  
December 25-én, Urunk születése napján 10.00 órakor ünnepi püspöki 
szentmise. További szentmisék karácsony napján: 8.30, 11.30 és 18.00 
órakor.  
December 26-án, Szent István első vértanú napján a szentmisék 8.30, 
10.00, 11.30 és 18.00 órakor lesznek.  
December 27-én, a Szent Család ünnepén a szentmisék 8.30, 10.00, 11.30 
és 18.00 órakor kezdődnek. A hagyományoktól eltérően ezen a napon a 
járvány okozta szükség-intézkedések miatt nem kerül sor a családok 
megáldására.  
Az ünnepek közötti időszakban, december 28-án, 29-én és 30-án a 
szentmisék 18:00 órakor lesznek.  
~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~  
Megkezdődött a közönségszavazás a Szegedi Dóm Látogatóközpont 
által hirdetett, Nem lehet csoda nélkül élni című Betlehem-készítő 
pályázat 61 alkotására. Egy adott kategória linkjére kattintva 
(http://szegedidom.com/blog/betlehemkeszito-palyazat-szavazas/) 
tekinthető meg az oda tartozó betlehem, a legjobbnak ítélt 
pályamunkára pedig az oldal tetején lehet szavazni. Egy kategóriában 
csak egyszer lehet voksolni. A szavazás Vízkereszt napjáig, 2021. január 
6-ig tart.  Amennyiben a járványügyi helyzet lehetővé teszi, az 
intézmény kiállítóterében is látható lesz majd a tárlat anyaga.  
~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~  

Családi ima Szenteste (vagy karácsony napján)  

Családfő: Könyörögjünk! Istenünk, te az emberi természet méltóságát 
csodálatosan megalkottad és még csodálatosabban megújítottad. Add, 
kérünk, hogy részesedjünk Fiad istenségében, aki szeretetből magára 
vette emberi természetünket. Aki veled él és uralkodik a Szentlélekkel 
egységben, Isten mindörökkön örökké.  

Ének: Mennyből az angyal (1-2. vsz.)  

Édesapa: Evangélium Szent Lukács könyvéből: Lk 2,1-20 (Felolvasás után 
helyezzük el a betlehemet a fenyőfa alá vagy mellé, majd tartsunk 1-2 
perces csendet.)  

Ének: Pásztorok, pásztorok… (1-2. vsz.)  

Könyörgések (Családtagok egymás után):  

1.  Jézus, megköszönjük, hogy testvérünk lettél.  
 Válasz: Kérünk Téged, hallgass meg minket!  

2.  Jézus megköszönjük, hogy egyszerű körülmények között születtél.  
 Válasz: Kérünk Téged, hallgass meg minket!  

3. Jézus, köszönjük, hogy megtanítasz bennünket arra: nagyobb 
boldogság adni, mint kapni.  

 Válasz: Kérünk Téged, hallgass meg minket!  

4. Jézus, add, hogy megtanuljuk Tőled a valódi önzetlen szeretet titkát.  
 Válasz: Kérünk Téged, hallgass meg minket!  

5. Jézus, add, hogy észrevegyük: minden ajándék arra utal, hogy Te 
magad vagy ajándék az egész emberiség számára.  

 Válasz: Kérünk Téged, hallgass meg minket!  

6. Jézus, add, hogy beteg, szomorú és elhagyatott embertársaink is 
megtapasztalják a Te szeretetedet és békédet.  

 Válasz: Kérünk Téged, hallgass meg minket!  

Szülő: Imádkozzunk családunk élő és elhunyt, jelenlévő és távollévő 
tagjaiért, hogy lélekben ők is velünk legyenek!  
Mi Atyánk…  

Befejező könyörgés (szülő): Urunk, Jézus Krisztus! Köszönjük, hogy ebben 
az ünnepi órában együtt emlékezhetünk meg születésnapodról. Őrizd meg 
bennünk karácsony örömét, hogy amikor ránk nehezedik a hétköznapok 
gondja, baja, erőt tudjunk meríteni abból, hogy testvérünk lettél és mindig 
az is maradsz, aki élsz és uralkodol mindörökkön örökké. Amen.  
~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~  
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